
ATA DA 092ª SESSÃO ORDINÁRIA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE OUTUBRO DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Alex Brasil - Ana Campagnolo - Camilo 

Martins - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Jair Miotto - Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer – Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Marquito – Matheus Cadorin 

- Mauro De Nadal – Napoleão Bernardes - Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz – Padre 

Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – 

Rodrigo Minotto - Sérgio Guimarães  - Sergio Motta 

- Soratto - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro De Nadal 

              Deputado Rodrigo Minotto 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Relata que o Brasil está vivendo uma crise 

climática e enfrentando uma emergência ambiental 

de proporções extremamente alarmantes, com vastas 

áreas devastadas pela seca e pelo incêndio 

criminoso, deixando o país numa situação que exige 

respostas dos agentes públicos.  

Nesta terça-feira, o Governo Federal enviará 

ao Congresso Nacional um projeto que intensifica 

as penalidades para quem praticar crimes 

ambientais, como o desmatamento, a extração ilegal 

de minerais e a provocação de incêndios 

florestais. Informa que o projeto foi elaborado no 



Ministério da Justiça e Segurança Pública, sendo 

considerado como uma reposta governamental à 

escalada dos incêndios florestais no Brasil nos 

últimos meses. Comenta sobre as queimadas da 

Amazônia, que afetaram inclusive Santa Catarina 

através dos corredores de ventos, representando 

perigos à saúde.  

Sugere o plantio de árvores para diminuir as 

ilhas de calor, reduzir o escoamento superficial 

da água e aumentar a absorção das águas da chuva. 

Diz que é importante promover sistemas 

agroflorestais na agricultura e realizar a 

manutenção e restauração das faixas de restinga, 

além de recuperar matas ciliares e proteger as 

nascentes. Manifesta que tudo isso deve ser feito 

com um planejamento territorial que leve em conta 

as alterações nos ecossistemas e na 

biodiversidade. [Taquigrafia: Jênifer] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Passa 

a Presidência ao senhor Deputado Padre Pedro 

Baldissera para dar continuidade da sessão.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra ao Deputado Rodrigo Minotto, por 

até dez minutos.   

  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Lembra o 

Dia do Professor e presta sua homenagem a todos os 

mestres do estado que tanto amam a educação. 

Refere-se a alguns professores de renome que, 

através de seu trabalho incansável, deixaram um 

legado notável para a sociedade. Comenta que ao 

longo da história, todos esses nomes conhecidos e 

anônimos desempenharam um papel significativo em 

favor de seus alunos, profissionais que lidam com 

situações desafiadoras e que não medem esforços 

para proporcionar um ensino com qualidade.  

 Fala que legislar em prol da educação é uma 

tarefa muito nobre que recai sobre os ombros de um 

Parlamentar, ultrapassando limites partidários e 

ideológicos. Expressa sua gratidão e admiração a 

todos professores, e lembra que as portas de seu 

gabinete estarão sempre abertas para sugestões e 

críticas. Renova o seu compromisso com a política 



pública de educação e espera construir um futuro 

promissor para o estado de Santa Catarina, 

agradecendo a cada professor pela paixão e empenho 

ao serviço de educar cada aluno. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Destaca o dia 15 de outubro como uma data 

importante, instituída como feriado em homenagem 

aos professores, por meio da ação da Deputada 

Antonieta de Barros, que foi jornalista, 

professora e mulher. A Parlamentar faz o registro 

de uma lei significativa que garante a celebração 

deste dia - o Dia do Professor.  

Registra a visita realizada na data de hoje à 

Escola de Educação Básica Porto, do Rio Tavares, 

localizada no Sul da Ilha, e confirma a próxima 

visita à Escola Indígena Itaty, situada no Morro 

dos Cavalos, que atende à educação indígena. 

Destaca a importância dessas visitas às escolas, 

pois elas revelam o verdadeiro significado da 

educação. Ressalta ainda que a escola deve ser um 

espaço de diálogo, onde se reflita continuamente 

sobre o sentido da educação. 

Recorda o importante debate realizado no ano 

passado na Alesc sobre a Gestão Democrática da 

Educação e constata que a rede estadual de ensino 

se encontra em declínio. Critica a gestão das 

escolas, que, em vez de seguir critérios técnicos 

e qualificados, tem sido conduzida por decisões de 

cunho político. Diz que essa prática compromete a 

eficiência e a qualidade da educação, prejudicando 

o desenvolvimento e a autonomia das instituições 

de ensino. 

Menciona que deu entrada hoje na Alesc o 

Projeto de Lei nº 438/2024, resultado do debate 

realizado durante a Sessão Itinerante em Blumenau, 

há 5 meses. Explica que, naquela ocasião, foi 

estabelecido um canal de negociação para o 

reajuste da carreira dos professores. Torna 

público o pedido feito ao governador do estado, na 

última sexta-feira, para que inclua no projeto 

aquilo que tem afirmado e divulgado nas redes 

sociais, ou seja, que no próximo ano os 100% dos 



recursos do Fundeb serão destinados à folha de 

pagamento dos professores. Justifica que, por meio 

de uma emenda com esse texto, todos saem ganhando, 

e os professores serão beneficiados. 

Defende a valorização dos profissionais ACTs e 

solicita apoio ao projeto de lei que tramita na 

Comissão de Constituição e Justiça, o qual 

autoriza o afastamento do pai ou da mãe, 

professores temporários, em caso de doença dos 

filhos. 

Aproveita o Dia do Professor para reafirmar o 

compromisso com a valorização e o respeito a esses 

educadores. Agradece aos parceiros de profissão 

pelo reconhecimento do trabalho realizado. 

Finaliza reiterando que a educação não deve ser um 

discurso panfletário em defesa dos agentes 

públicos, mas sim, um compromisso de vida, 

prática, concreta e nossa! [Taquigrafia: Mirela] 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Refere-se 

ao Dia do Professor para enfatizar a relevância do 

ensino na vida dos indivíduos. Fala que em 

diversos países a profissão de professor considera 

aspectos, como: respeito, remuneração e 

valorização. Diz que os professores da rede 

pública estadual de Santa Catarina ainda não 

possuem tais aspectos amplamente reconhecidos. 

Menciona e critica o projeto de lei da carreira 

docente enviado pelo Executivo à Alesc, por 

entender que se está incorporando o que já existe 

e colocando no salário base dos professores. Isso 

significa que, praticamente, no final do mês o 

valor será o mesmo. [Taquígrafa: Sílvia]    

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Enaltece o 

Dia do Professor, comemorado dia 15 de outubro, e 

parabeniza todos os profissionais da área da 

educação. Comenta que, diferente do Brasil, 

existem países onde as pessoas, ao cumprimentarem 

um professor, se curvam, como forma de respeito. 



Afirma que é fundamental defender ações que 

melhorem as condições do magistério catarinense e 

brasileiro em todos os aspectos. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até o horário reservado à Ordem do Dia, às 

16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0234/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0330/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0417/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0493/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0110/2024, de autoria do Deputado Jessé 

Lopes, que declara de utilidade pública o 

Instituto Amor Incondicional, de Biguaçu e altera 

o Anexo Único da Lei nº 18.278, de 2021, que 

"Consolida os atos normativos que concedem o 

Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do 

Estado de Santa Catarina." 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Prevenção e Combate 

às Drogas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0171/2024, de autoria do Deputado Carlos 

Humberto, que institui o Dia do Árbitro Esportivo 

e altera o Anexo Único da Lei nº 18.531, de 2022, 

que “Consolida as leis que instituem datas e 

eventos alusivos no âmbito do Estado de Santa 

Catarina e estabelece o Calendário Oficial do 

Estado”, para nesta incluir referida data alusiva. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0189/2024, de autoria do Deputado Oscar 

Gutz, que altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para alterar 

a denominação da Fundação Educacional Evangélica 

para Fundação Educacional Luterana. 



 Conta com parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura é 

pela não manifestação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0193/2024, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, que declara de Utilidade 

Pública a Associação Esportiva Guerreiros dos 

Gramados, de Joinville, e Altera o Anexo Único da 

Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública Estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina" para fazer constar nele o nome de tal 

entidade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0212/2024, de autoria do Governador do 

Estado, que denomina "Coronel PM Luiz Eugenio de 

Carvalho Uriarte" o 3º Comando Regional de Polícia 

Militar, com sede no Município de Balneário 

Camboriú. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0186/2024, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário da Segurança Pública do Estado 



informações acerca da obra do Complexo da Polícia 

Civil de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador)- 

Manifesta sua indignação com o apagão que parou a 

capital paulista, deixando centenas de milhares de 

unidades consumidoras sem luz há quatro dias. 

Comenta que este é o terceiro grande apagão do ano 

e, desde sexta-feira cerca de 250 mil pessoas 

continuam sem luz. Os prejuízos são bilionários e 

vidas estão sendo colocadas em risco, 

principalmente aquelas que necessitam de aparelhos 

elétricos para sobreviver. Chama atenção para o 

despreparo das empresas envolvidas e afirma que a 

Enel, mostrou não ter estrutura para enfrentar um 

apagão, que não agiu rapidamente, reduziu o número 

de equipes para ampliar os lucros e precarizou os 

serviços prestados, lamentando, inclusive, a falta 

de equipamentos básicos. Critica o jogo de 

empurra-empurra de responsabilidades entre os 

órgãos que deveriam solucionar o problema.  

Comenta também sobre o preparo e a qualidade 

da Celesc, uma empresa altamente eficiente, 

administrada pelo governo catarinense, que ajudou 

o estado do Rio Grande do Sul durante a calamidade 

climática sofrida pelos gaúchos. 

Por fim, solicita uma fiscalização mais 

rigorosa do governo paulistano, um plano de 

investimentos da concessionária para melhoria do 

sistema e uma melhor atuação da agência 

reguladora. [Taquigrafia: Meibel] 

 



 DEPUTADO CAMILO MARTINS (Orador) - Solicita o 

empenho do Presidente da Casa, Deputado Mauro de 

Nadal, para acelerar a tramitação da proposta de 

emenda à Constituição (PEC) que garante recursos 

orçamentários para a Defesa Civil na modalidade de 

duodécimo. Esclarece que a proposta já tramitou na 

Comissão de Constituição e Justiça e atualmente é 

analisada na Comissão de Finanças e Tributação. 

Sugere ao Presidente da Alesc que converse com o 

governador, explicando a importância desses 

recursos para prevenção e atendimento aos 

desastres naturais que acontecem. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


